ANNO-SERLASTICD), cusummmuunmmsimmummimmms s i
INSEGNBANTE. s s npmnem s

WIS S N N S S0 N [N

PRI

R S PN [P | AN D D P




N

P 4

Z
i
L
(MR %
< =5 5w
Z B =
D = SO 16 |
L . P
R o> = W Vm
A~ O z o m
2 e EL
Soz> O £ vm
OO = m O
= oo 2 L O
o=z = N0 ()




g




| T

& Completa i disegni unendo i puntini da 1 a 20.
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OQuali sono M&q/z@fgo meno-scellit

8{2%@0%}0@95@@%0%@50« lo- stesso- numero-
dz}/%%fmm?

G sono-colonne non colowate?




Numeri - Addizioni grado 6

- Il numero otto &
Per ogni operazione | piu difficile perché
c'é una strategia, lo perdo in mezzo |
scoprila. J alla cinquina.

3+3= 4+6=
3+4= 4+ 1 =_
3+5= S+7=
4+2= S+ 15=
4+3= 5+8=
b+3= 6+9-=
6+2= 6+14=
B+5=__ 7+8=
l1+4= /+3=
7+5= 8+1d=
Disegna sul

o eata

carnicetta.




DATI

@ In una classe & stata svolta un’indagine sulla merenda preferita.
Ecco le risposte degli alunni rappresentate con un grafico.

Sappi che 1 [N corrisponde a una risposta.

| panino gurt |

panino torta focaccia | yogurt frutto

S et
“Numero . di:
preferenze™

e Qual & la merenda che ha ottenuto il maggior numero di
preferenze?

e Qual & la merenda che ha ottenuto il minor numero di
preferenze? .

e Quanti bambini erano presenti al momento dell'indagine?

Competenza in uscita: leggere rappresentazioni iconiche di semplici dati.

CPMM@M?ML@WWH}Q@WM



Numeri - Esercizi con le addizioni

Certe operazioni \ | Adesso fatico a impararle, |

. . 1 . . . b |
bisogna impararlea | ma poi risparmierd i

memoria per risparmiare | fatica sempre.
< | tempo. Ora provaci tante | —
volte e fissale in mente. /

=

Impara a memoria.

5+5= N Z+5=
htb= . 8+5H=
Jdl=__ 8+6-=
8+8-= 9+7=
9+9= 9+5=
/] +6= B 71+8=
6+7=__ 8§+9=
8+7=__ 0+8=

Disegna sul
quadernao.




Anche queste operazioni
' devono diventare automatiche.
f Esercitati.

Impara a memoria.

__- Disegna
questo

bordo sul tuo
guaderno.

<> i/\ilz Q iﬁi <> 22{ <> La linea del 20 ¢ 63



Cavanc, 26 settembre 2014
L' IDEOGRAMMA

Ouale Prutto preferioci tra quelli elencati?

///// 7

R A T
o P SR
N
g,

Cbbiamo costriitoun ISTOGRAMMA
Bev casa: vipeli le addizioni e le soltwazioni di ievi



fé’W} ﬂﬂf}r/fe{}g/zmma/ e zfiofmﬁa//f}.

1) Quanti bambini hanno- visposto-alla domanda

2) Guale e stato- il Puutto pic scello?

3) Quale ba ricevulo meno- preferenze’

4) 8;}00%&,&@{2& che hanno- vicevulo- lo-otesso
numero-di preferenze!

5) Givono-fulti che non banno-avulo-aleuna
preferenzat

6) Ouali’

?) Qual' e la '"MODA " della nostea indagine?

Riopondo



Numeri — Sottrazioni grado 13

Ora esegui i calcoli |
senza strumento,
¥ _ & orientati su questa

=1}

linea dei numeri.

Ormai le vedo
anche ad occhi
chiusi!

Esegui guardando
le palline.

20-5=___
1 B T .
20-M =

20-15=____

19 ==
19-5=
19-10 =
19-15 =

XIS K
X

K XK

18-3=
18 ==
18 =10 =
8=l
8~8=_

17 =15 =
17 =17 =
17 -4-=
11 =8=.
17 =0=

R K
P

X
R

Disegna sul
tuo quaderno.

Lallinea del 20 # 61




/" Vedo che ogni num
ha il suo posto.

Completa tutti i numeri.
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Colora

Colora la terza decinz
00000 CO000 OO000 OO000D OOOOOOODOO'OOOOOOOOOO

Colora la quarta decina
00000 00000 OCO0C0O Q0000 OOOOOOOOOO!OOOOOOOOOO

Colora la quarta pallina della quarta decina
OOOOOOOOOO'OOOOOOOODO'OOODOOOOOO‘OOOOOOOOOO

Colora quattro decine

OO000 OOCOO | OOOOO OO00O OCO000 OOOOC | OOOOO OO00O




Colora

Colora la seconda decina

00000 000OoOO 00000 00o0OoO O0000 000D

Colora la terza decinz

CO0000 0000oO CO000O 0o0OoOO CO0000 000O0Oo

Colora due decine

00000 0o0o0O O0000 000OOO 00000 0000OOD

Colora tre decine

O0000 0000 O oleloleloNeolololoYe 00000 00ODODO

I
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Colora la quinta decina LT It

Colora Iz quinta pallina dell quinta decina

0000000000 CO00000000! elelelolololololole) 0000000000 10000000000

Colora cingue decine

0000000000 0000000000 /0000000000 000000000 | 0000000000
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Uiserii—te-egiefo Handor b eding-degti-nddendimetiendoidint-tanto -t
dddenidi binkicl del [10]o-} nlunter chgini ey podquline pid- relocenienfe o hdidizioni.
SH/+H= A+8H2E

2+1+2= 4+6+4F

6+4H6= +1+0=

ERISE EE

0+219= 1T+5+H1=

1 H

Al=

J+1

o
H

B+8+3= 2[+8+85
A4814= 7H3+5=
8+2+8= ot I+h=
O+1+9= 4 4+63




Dal libro-"la linea del 20" ﬂe%mv@ﬂoamm
ﬂ@paxg/i/nezbé e b7, Mwwﬂeta/dwwég a/paq/?z.

v @@M@@“ r@%’

. Questa pagina ti aiutera a imparare \
a contare oltre il venti. \\

"‘x
i

T

Si! Mi piace
contare. |

Leggi varie volte.

Se hai letto esattamente,
colora questi calderoni da mago.




In questa pagina bisogna |
/ contare per dieci e per uno.

E facile!

~ Prima conto per dieci

2 poi per uno.

Leggi varie volte.

00000 00000 | 00000 vo0ee | o®

00000 00000 | C00OO S0000 | 00000 00000 | SO0

¢ o000 20000 | 2OCO® SOOOO | @

290900 200009 | 09 90000 PSOO9S | *99909 90000 | 00

Quando sai leggere bene,

colora queste pozioni magiche.

La linea del 20 # 67




Numeri - Per saperne di piul

Qui ti insegnero
| come si scrivono
le quantita.

Scrivi il numero.

5 righe sono
50 palline, non |
occorre contarle

I. i T—

[..Ii. L L X X I J 20000 00000 *0000
20000 00000 20000 G0O0OGO 00 00®
i 00000 0000 0000 00O0O0O 00000
| 90000 90000 20000 00000 00000
| 00000 00000 20000 00000 odoeee
|
EILBEDT O | 00000 00000 L I 2 1)
'l._'i \_. | _'.'\""'_' .....
B e OO0
: . X
I i
0000 90000 | 20000 00000 20000 000O0O®
00000 00000 0009 000OFO 0000 00060
0000 0000O® 20000 00000 0000 S000O
90000 000O0O 20000 00000 0000 00000
90000 00000 20000 00000 o0000 000090
0060 0000O 20000 00000 0000 00000
90000 00O0O0OO 20000 0000O 20000 00000
90000 00OOGO 90000 000G 20000 0006090
DO000 o000 00000 000G 0000 00000
D EE YOO OO0 OOO0C 20000 00000
. |
Disegna
questo
pavimento di
quadrati sul
tuo quaderno.




Qui le decine
non sono tutte

intere.

\

Scrivi il numero.

Prima conto le decine

~ intere, poi aggiungo
le altre palline.

T
2,

eo000

(TTITT] CPTED 00000 0000
| 90000 00000 00000 00000 00000 O0O0OFO
0000O® OS00O0FO 00000 00000 00000® G000O
ewane 00000 0000 00000® 000O0FO
00000 00000 00000 OS0O0OCO
XYY Y) 00000 00000
O 00000 O00OO
00000 o000O
) (T T I X Belslelels
00000 00000 00000 00000 00000 00000
00000 00000 00000 0000 00000 00000
00000 00O0OO 00000 00000 00000 0000
00000 00000 00000 0000 00000 000O0FO
00000 00000 00000 000G 00000 00O0OGFS
00000 00000 00000 000O0FO 00000 00O0OGO
ee00® 1 O0C 00000 000OGO 00000 000OFO
OO0 OO 00000 00O0OGFO (1111 Ielsielele
00000 00O0OO Q0
eee0® (O COC
Disegna
questo
pavimento di

rettangoli sul
tuo quaderno.

Lalinea del 20 # 69




Numeri - Per saperne di piti

Le palline chiare
_ si leggono dal basso.

Ci sono palline | |
chiare e scure.

Scrivi i numeri.
00009 90000 0000 00000 20000 90000
00000 90000 00000 00000 20000 00000
200060 00900 0000 00000 009000 90000
00000 900000 00000 900060 20000 90000
o990 6968 00900 00000
GOy DOy | | e ) . 90000 000OCFS
) 20000 00000
(e ) 990000 900060
SCUFIE : CHIARE SCURE CHIAFIE SCURE CHIARE
00000 00080 90000 00000 00000 00000
00000 S000O 90000 900000
00000 920000 90000 00000
| 09000 99000
290000 00000
= 3 { 090900 9000O®
SCURE CHIARE SCURE CHIARE SCURE CHIARE
Disegna uno
stagno pieno
i O O

colorati.




Attento! Le righe non
lete.

. SON0 sempre comp

—

/' Qui devo trovare

dei trucchi per
essere veloce.

| ] Scrivi i numeri.
00000 00000 | 00000 00000 0000
| 90000 00000 00000 0000FO soeee
20090 00000 20000 00O OO 20000
00000 O 00000 9000 esene
DI WEehE 20000 00000 20000
' | 90000 3 20080
A | coooC s 00000
{ % 4 ( o000O®
: e eeeales s ed o000 e® 20
: T 0000 00000
|
SCURE CHIARE SCURE CHIARE SCURE CHIARE
00000 00000 00000 00000 00000 000O0S
00000 00000 00000 G000 20000 000O0O
00000 000OFS 00000 00000 00000 000O0O
20000 0000O 290000 00000 20000 90000
20000 00000 20000 90000 00000 00000
209000 oL eCCCO COOOC 0000 90000
_____________ |
SCURE CHIARE SCURE CHIARE SCURE CHIARE
. Quando hai
S finito, disegna
uno stagno
pieno di
anatroccoli.
A [ ]
La finea del 20 ¢ 71




Numeri - Per saperne di pili

Ormai sono furbo

comeunavmpe!/)

4 — —
09000 000OOS 20000 O00OO 00000 0000O
20000 600600 00000 00000 09000 00000
00000 000O0FO 20000 00000 00000 00000
00000 00000 20000 00000 20000 00000
00000 00O0OO 08O 0C0C OOOOC 00000 Q0000
00000 0000O g O 5
00000 G000O , @] )
00000 O OCC ( )
SCURE CHIARE SCURE CHIARE SCURE CHIARE

|
|

0000 OGO0O0OGO 00000 000OGO |..... ®0800Q
00000 00000 00000 o000O0O 00000 S00O0O
00000 900 eee . COCOO 20000 0000O
QOOO! O LI (50 ) 00000 00000
QOO0 SOOI | | SO0 i 00000 S000O

00000 O0000
i { 00000 O0O®OO
- 090000 000
SCURE CHIARE SCURE CHIARE SCURE CHIARE
|
Disegna

questa aiuola
sul quaderno.

VRV




Finora hai faticato. Bene.
Rilassati colorando QOra mi rilasso
guesto mandala. con i colori.

Colora.

Se vuoi, puoi copiare questa stella sul tuo quaderno.

Lalineadel 20 ® T3




LETTURA DELLE QUANTITA ENTRO IL 10. Esercitarsi a riconoscere |e quantita disposte da sinistra a destra
senza contare pallina per pallina.

lem palline?

>

L 2 X X X J

|

0060 -0

|

|

®2020- 0600

i
|
o]

/ Ora E'H’IP.&!‘ 4 4 riconoscere

le quantita pit piccole
senza contare.

38  Strutiurazione delle quantits e delle posizion

@ 2002, C. Bortolats, Calcolare a manta, Trento, Erckson



LETTURA DELLE QUANTITA ENTRO IL 10, Alcune di queste immagini sono ribaltate (quantita disposte da
destra a sinistra): cambiare direzione di lettura.

uante palline?

j ;

29000 006

=1

209 -00809@

»

L

2090-009900

||

2P99600-90

N

L
—

00099 - 0000

—

e

_, Ho capito!
' In aleuni casi devo iniziare |

. aleggere dadestral

2 2002, C. Bortolats, Cawo'are & mante, Tranta, Srickssn

Strutturaziore delle quantita & delle posizioni 39



LETTURA DELLE QUANTITA ENTRO IL 10. Percepire la qua
poi al riconoscimento delle quantita pit piccole. Alcune i

uante palline?

e
/” Quit ¢t sono !
L degﬁ spostamenti ' )

N N
\ :

AQ  Strutturazione delle quantita e delle posizioni 2002, €. Bortolzin, Calcoiare a ments, Trento, Ericksor



LETTURA DELLE PODSIZIONI ENTRO IL 10. Esercitarsi a riconoscere la posizione senza contare. |l valore
ardinale del numero emerge dalla formulazione linguistica al singolare del termine «pallinas nella domanda.

%

E la pallina numero?

S2000-00000 00000 -000600|000¢0-000600

Ea i | B
L e e e

G006 -00000 00009 0000 POPCCO-208RB0O

e

£09008-90000 99006 9000 00000 -00008
S S
. . | = o] I

/" Quidevo stare _
\ attento al linguaggio! |

& 2002, . Dortolate, Calestare a ments, Treato, Ericlson Strutturazions delle quantitd e delle pasiziani 41



n LETTURA DELLE QUANTITA ENTRO IL 20. Percepire una decina come una sola unita di lettura.

Qlante palline?

]

00000 -00000 |

L

ceo0S-G0QGO
e

®P900C-6000S
LA R J

-

0300208090
268609
: s

$§0800-¢0C06
908 @
i |

Lo

©0000-00000
00000 08
51

| S O .~

60000:-00000
00000 0000

g aiew v vl
=
) |

| WTEEE S

!

" Quando vedo una fila ™.
intera, sono sempre 10 palline.

™

42

Non serve contarle!

Strutturazione delle quantita e delle posizioni

& 2002, €. Dartelato, Calcolzre 2 ments, Trento, Crickson



“ LETTURA DELLE QUANTITA ENTRO IL 20. Percepire una decina come una sola unita di lettura.

Quante palline?

96000-00006¢
ee®6ee-

=N

¢e0GPO-2000CO

99€€9+-90

2

00000 -00000
00600-060
[T

1
TR

20009 -920090
206800-0009

|

L | |

eeeOS-90209
2806086 -20608

.
| i
1 |

PP096-COODS
&

20009 -2000600
2600

i

N

M basta un’occhiata

\ veloce all'ultima pallinal

82003, C. Bartelato, Calcolare 8 ments, Trenk, Erdcksan

/._

Strutturazione delle quaniita e delle posizioni

43




I] LETTURA DELLE QUANTITA ENTRO IL 20. Alcune immagini sono ribaltate: lettura destra-sinistra,

Qtante palline?

e R
e : | ]
1 i
| ;
z_k_I

@

i ol
530609- 00000 98008 05000 C0E6P0-0C08D

______

@6 e

[ |
REt

LR et

i
CHOEOS - 00200
LAl L

PE509-05008
L XN R X 2]

00O -0008%
§606-060069

89006-0000@®
602060860

esovt-000089
¢6006-000

" Anche se certe volte cambia
la disposizione delle palline,

“_ le riconosco senza contare!

44

—

—

Slrutturazione delle quantitd e delle posizioni

& 2002, C. Bortolate, Caloslars & merts, Trento, Erickson



u LETTURA DELLE QUANTITA ENTRO IL 20. Aiulare I'alunno a scegliere | percorsi di lettura pitl veloci per
riconoscere le quantitd senza contare. Alcune immagini sono ribaltate: lettura destra-sinistra.

Quante palline?

® ®200 00000 - 000080
P00CS - 00000 06000 -000CQ 'YIX
1] ||
YY1 Y |eceee- 0000 00000 -000@
0P0000-00000 e- 00000 | 00000C-00600Q

T = =
| : ke
00000 - 00000 00020 09000 -060

2666 0-0006¢ 00600 -GCOODP TPOOGG-00909

“ o capito che quando
MANnca una p.affma e9!

-

© 2002, C. Boriolato, Calcolare a mente, Trento, Erickson Strutturazione delle quantita e delle posizoni 45



u LETTURA DELLE QUANTITA ENTRO IL 20. Aiulare I'alunno a scegliere | percorsi di lettura pitl veloci per
riconoscere le quantitd senza contare. Alcune immagini sono ribaltate: lettura destra-sinistra.

Quante palline?

® ®200 00000 - 000080
P00CS - 00000 06000 -000CQ 'YIX
1] ||
YY1 Y |eceee- 0000 00000 -000@
0P0000-00000 e- 00000 | 00000C-00600Q

T = =
| : ke
00000 - 00000 00020 09000 -060

2666 0-0006¢ 00600 -GCOODP TPOOGG-00909

“ o capito che quando
MANnca una p.affma e9!

-

© 2002, C. Boriolato, Calcolare a mente, Trento, Erickson Strutturazione delle quantita e delle posizoni 45



LETTURA DELLE QUANTITA ENTRG IL 20. Alutare I'alunno a scegliere i percorsi di lettura pil veloci per
Hcanescere le quantita senza contare. Alcune immagini sona ribaltate: lettura destra-sinistra.

Qg,ante palline?

@ Y %oteos-ceoso
20603206 -0000¢0 ¢2096-060C0 8ee
o &% ]
s - | ne
e96ee 8 0000 - 00000 0000 E:
te¢e-0600660 YT IAMEEEE RN R R E B
@ e
- BN L | -]
208000 -29000600 60008 @ TR X N K
P8G9 9 CO0PE - CPOED PO E-002060
& LR X ) ' -E & X N
e EE T
e RN Sl I
Qui sono tutte |
_ fuori posto..
A6 Strutturazione delle quantita & delle posizioni B 2002, €. Bortolstn, Caloolare 3 mente, Trento, Ericksnn




H LETTURA DELLE QUANTITA ENTRO IL 20. Aiutare 'alunno a scegliere i percorsi di lettura pid veloci per
riconoscere le guantitad senza contare.

Qtante palline?

2060 290€¢0- e
eSO H - S208 O L 2 X 3 ¥ 0
& @20 G.G‘B'_
Ut iy i .
i! ' - :
L X X R R N _ eocee- ’9.'&6@'#0%
- L X K E KN € 2 R EOR-N R N R RNC N M- N N BE R B R R-RB- K N B B-
5886666 & e OQ
e e , [ I
2929099 - 09030 00900069 298 ES-
9096 -0608 29060 -000020 G800 E 20009
& L R KR ] PPEQ
s o .
| | B HE < BE

e,

/" Le rimetto in ordine .
: mentalmente
% pertaaprival

& 2002, . Bortolota, Catcofars a mente, Trento, Erizkson Strutturazione delle quantitd & delle posizioni 47




L avmadio-del 100




L avmadio-del 100

OJOROXOXO
(1) (12 (3 (19 (9
@) @ @ @4 @)
(39 (2) (39) (39 (9)
(49 (12 @) (a9) (9

&) 62 &) 69 (o)
1) 2 (69) (64) (69)
@) @ @ @ @
81 @2 () (89 (&9
(91 (92) (89) (89) (o9

®® ©® O ©
(18) (17) (8) (19) (20
2 @) @ @ &
(30) (37) (38) (39) (40)
ORCRCRONED

56) (57) (s8) (59) (60)
) &) @) @) @
(® @ (@ @
85) (87) (88) (89) (90)
(98) (57) (98) (%9) (19




Canano,

Le nostre owerazioni

cinque sonua e cingque sotho-

Qgniv zipiano- ha dieci: palline

Sul primo- vipiano-sono-serillic i numeni ad una sola
cifinl ~2-3-h-5-6-F-8-9-..

Moo ognivcitaa 9 o il cambio-alla decina succeiva

9 ---> 10 59 ---> 00
19 ---> 20 09 ---> 70
29 ---> 30 79 ---> &0
39 ---> 40 §9 ---> 90

49 ---> 50 99 ---> 100



mentre le u aumentano-sempre dic 1 unita.
:S-rvoqxnboo%mm/ﬂexu sono-uguali, le da
aumentano-sempre dic 1 da

lo cosa pis importante o Lordine dotle palline o il
posto-dic ogni- numero- e tic permelte di- non contare mai
e wolgere il calcolo mentale entro- il 100.

QDivegna Larmadio-del 100 e completa le colonne del
4 edel b @ﬂeug/ﬂ?@daﬂ31@d®ﬂ/ 71.
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e . @ - Calcolomentale:
& addizioni
= esottrazioni

. Ora che sei diventato

veloce a contare, devi imparare
a calcolare! E per ogni operazione
¢ necessario utilizzare la strategia

piu opportuna.

Si, imparerf)
presto... cosi poi vado

con gI.i amici a giocare!




u ADDIZION| GRADUATE - GRADO 1. | due addendi sono presentati separatamente. Composizione primadelle

decine e poi delle unita senza variazione di immagini.

Ese ui
g

220620065
asEoe-BeRew

20+20 =

eesce-caeaad
@PIOS - CRDES

" Facile! Prima unisc
. ledecine e poi le unita!

—

SOTRO-00QES
2e988-000028

L L-X-L R ER-1 & X X J
L

#6008 -3DO8 S
PRECO - TP0O®
L]

A s

OFER-RBLS
RO -GEDEN
@

20888 -9808%9
Te908H-00009
aE9

. |

SPFFO-+RFID
SDOPR- 209 E
eec

E89QO-20909
sH00Oe-2HOeP
L2 B F-F B

25423 =

SPCTE-0OPRED
ésotd-e0dee
LR 3§ J

Ll

99000 -00680
LA L L AR R 4 1L
seeee-

s | |

PESTO- 22000
@eEFEQ-GREOQ
PRS-

Cerchia{risultatl esatti: 31 35 40 42 46 48 50 60 36 70

76 Addizioni e sottrazioni

8 2002, C. Bortolato, Caltoide & ianite, Treito, Erckson



ADDIZION] GRADUATE - GRADD 2. | due addendi sono presentati separatamente. Composizione prima
delle decine ¢ poi delle unita senza variazione di immagini.

Ese {
U

PO -DFEGD
S9POF-0¢SOe
SR -909OS

: 33-!- ?-.Sj; .'

e30c0-0RGOO
SR8 S -

29000 -20080
e9esd-0a008
(2 2 0 ER L0 3 XK.

R

@830 -30006
aRePOB-2D28Q
260686

eos00-20209
sooce-00009
26260 -20000
a8

Sk

eceee-co0R8
cePDS- 00000
*0ESO-CROID
LT ]

feese-S0030
S2Q000-00000
PP -20R06
LR L

o

soses-s000E
20E02-30000
eeP00-990089
L L 2 L ]

=

SESEGO-0F 0D
2e2D@-20000
Scsnse-00088
20000-20089

20 +20=

DO -EDOED
e ee - vhEDS

FHBI-BROPD
*P90%9-00009®
se000-20088
FoPae-Rasee

 W422=

SRS 0H3 0@
dceed-0%20e
L2

;ij ;ﬂ:

;=Sﬁxh&igbﬂ&aﬁgﬁﬁi{#ﬁ{#Ef@F;ﬁﬂ562;64,€ﬁf§§ff§f?%gﬂ ;{—-Nf

@ 2002, C. Bertoledo, Calealars & mente, Trento, Erichson
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ADDIZION]I GRADUATE - GRADO 3. | due addendi sono presentati separatamente. |l primo addendo &l 50,
da percepire intuitivamente come una sola unita di lettura.

Le prime 50 pa![:’n;
le calcolo in un colpo

Ese ut
S

o

20ceO-2000Q
(AR 2 X AR-2 8 2 X J
oGO0 -90900®
t6000-90000
SOGDS-00086

S50+ 25

[T}

soosc-08c00
29000-00208
28080 E

osees-00000
SPeRE-00000
&soke-cc00e
o0 -00000
206680 -060E0

S0H-2%=

N

eece0-Ho0es
L2 2 2 L ARl A2
ec¢@S-900909
2e0eD- 202009
atgas-00808

50 + 35

9000 -90089
esoes-a0020
#0060 -080090
P09

290@EG-20990
dé0ce-00000
*SoCe-60I090
P9GSO 25808
docsd-a0eRe

S50+41=

29000-290000
ecoPe-GP0ED
PECPPO-006H0
2OHIS-0000H
]

Se80a-000062
0099 -20080
2000029960
o6eoe-S000S
d8eae-800ae

esoee-900900
S000e-40000
29000 -20000
®900T- 20009
2000 &-2609

20000 -92909
0G0 0-90900¢
e8esR-40000
(LI 1L RN 2 5 2 1)
#0009 -002000

P0G -B0GED
29000 -30066
eed09-0008
000D -02000
[ L 3 X 1 A

50+ 45 ="

50449=| |

Cerchiairisultatiesatti; 65 70 75 69 79 80 85 91 95 99

T8  Addizioni e sottrazioni © 2002, ¢. Barolato, Galzolere & mente, Trendn, Erizkscn



ADDIZION! GRADUATE - GRADO 4. In alcune delle seguenti addizioni & necessario "~ -
rovesciare intuitivamente 'ordine degli addendr per favorire il calcola.

Pr:ma conto il 50

e poi aggiungo le

*0009-002066
e20ea-08d0e
L 2 1 4 BB R L X} ]
0609 -00090

29450 =

¢ee2e00-20006
tdRac-00880
$5002-9020908
P05 -25600
@005 -00G0S

9006 -288GS
E2000-0009@Q
eeReeN-200009
868G -00009

40+ 50 =

FRIDD-PNEED
8 SG 2808
e 8RR-39068
2T -20060
S008GE- 960D

PS200 2088
sotee-20IOD
L 20

23+ 50 =

CHGED-RPOEH
RO -092600
29089-230060
20002-52004
SSOPR-00890

23209802980
2998802660
$s060-Qe0se
RN 0BG
SO -0RORO

 S0+44=

LR -E RN EoR-L A
(A R L 2-RN E-K-J 11
PegaG-seeed
E2906-9R288
dboee

EEP0S-0008E
LD -S0008
eeecdd-20008

a0 -9000S
LI X R A8 & K-8 %]
EEH0P-000HD

coPecI-2B000
B¢0ES-68000
SEOLS-DDSEO

$00SE- 00000
sdacec-sa0ae
sedod-G000e

8830 G6aed-09660 PEPET-DEDOS goPPpe-25800
*ePeT-080E0 SEDOS-DROES L X L
i _— = _:, g i E':Qj
35 +5 l_i ! 5o 50+43= ]_L_’

Cerchia i risultatiesatti: 65 73 85 89 90 94 93 84 80 63

2002, €. Bortalato, Calolare & ments, Trents, Fricasin Addizioni & sotirazioni 79



ADDIZION] GRADUATE - GRADO 5. Avanzamento sulla tabella del 100. |l primo addendo é visualizzato per
facilitare |'operazione.

.,

E r%c.z[e aggwngere
guardmdo (2 i:abel[af

Es egui orientandoti sulle tabelle

S0P D. . P08SD esess-00088 ] S0300 -20908

P ¥ 1 5 | T A

I - Fibnee 3

20420 = i 2030 | 20 +32 = |
i EE

SPOSD-0BODO 2P -POEIO CRSECG-900ET

eDESS-CHBEIO E9ERS- 00829 2FHBO-BDOHETD

= 0SB

aersse| | | | 2ed0] | | - EE

- Cerchia i risultati esatti: 30 .40 5050 55 50 g Gtt st i e

80  Addizioni e sottrazieni £ 2002, €. Bartolatn, Caicolare 3 mente, Trente, Erickson



ADDIZIONI GRADUATE - GRADO 6. Avanzamento sulla tabella del 100, Traslazione in avanti sulla linea dei
numeri senza scomposizione di immagini.

Esegui orientandoti sulle tabelle

} 3{]+ 22}"-:.E-- l

P00 @-056880
dese60-20000
SE0Ee-2006D

HESSR-hEaEa

A

a09e0-¢0d09
do0BRe-20000

evo0e-0620Q

BB E

win | | |

G060 -08F®
e8P -2000%
essI2c-2ORES
L0969

wen=[ 1]

eee95-20000
0006 -20008
To0GR-SPRBOS
P9PO0-20B00

B =
& o 5

- . S

3 v e %

& % &%

- g035- L | B

i

dEeed-00ORN
oS -202009
PEOGO-9DOED
Seoed-90000
P5ICS-D0BES

. =

583800-0%000
foE2R-Z02a0
ERODS-29GHE
E882€-20230
(LR R & KR 1.4 1 1 ]

Cerchiaivisultatiesatti 52 60 G2 72 75 80 90 95 &5 62

2 2002, L. Bor'olate, Calcmare & mente, Treato, Ericksan
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ADDIZIONI GRADUATE — GRADG 7. Avanzamento sulla tabella del 100. Traslazione in avanti sulla linea dei
numeri senza scomposizione di immagini.

Ese‘gui orientandoti sulle tabelle

* 59O -0OPPRE
(I 21 2 R E R LN
cesee-cEa0S
$2200-300086
soocD-cO00B®

es6=[ 1]

2850 -20000
¢SO -0
20008-28600
25800 -50800
eseGe-aOoRe®

s8R -82080
PSSR -000ER
ep00-028b0
éssso-28000
2BEPD-00086
SNGEES-ERRDH

FESF-ECREE

)
P % 6

e 4 L4 28 B2

CL LY L ER AR RN
00SCO - 20000
99E0 20090
dodER-CRDDG
0BEBO-0800Q
SEPCR-CEBER

s -

20698 -20008
¢esecO-00000
23800 -00000
soesd-90008
s9¢ov-Seede

*9206-0090500
600D -800080

= =

fe0Gd-0R008
feBe8-888O®
$300S-0000D
(T X E-T AN-E X R}
PP -0EBO9

PRPEG-BHGOED
oc8GR-0000®

Cerchiairisultati esatti: 86 60 99 72 91 80 91 99 85 92

82 Addizion] e sotirazioni
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ADDIZIONI GRADUATE - GRADD 8. Avanzamento sulla tabella del 100. Percezione del secondo addendo
come immagine riballata e complementare,

/7 Qui devo ragionare %

Esegui orientandoti sulle tabelle

SOSARP-DREOD
LA R 2 R RE-ER ki

e :

e e e

2000 -200099
eSS0 -022B00
(F 2 & X KN

acee8c-60283
CeRGG - 20008
LA L L A8 2 8 8 1§ J
S0P RSG-2HTOD

a5415=]

2

CISDO-2009
P ROG-2202S

*0SRR-2RENS
259900 -9880°

TrEE T

Cerchiairisultatiesatti: 20 30 30 40 50 60 70 80 90 S0

B 2002, C. Bovtelato, Calcolae 5 mente, Tento, Erickson
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EE800-20009
6029 -00088
eSO - 29960
85890 -0008
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Ora posso fare anthe
senza strumento percheé
e¢ ['ho in mente.

Esequi senza strumento

nTU+12=

35+ 7=
10 + 22 = 35+10=
20+ 21 = 45+ 8=
20+3] = 45+15=
20 + 36 = 45 +45 =
E3>+'15= 12410 = 61 +9 =
9+31= 17+ 20 = 61+ 19 =
5+25= 17 +6 = 73+7=
30+34= 37+6= 73+ 8=
|30+35= 56 +4= 85+15=
u15+15 +15= 25+25+25= 6+6+10=
12+12+12 = 32+8+7= 7+7+20=
13+13+13= 32+70+10= 30+6+6=
+15+15= 4 +7+7= 0+7+7=
50+25+25= 45+8+8= 50+8+8=

PER LINSEGNANTE

Su questa pagina, si consiglia di esercitare oraimente gli alunni in classe o a casa con lo scopo di

migliorare la velocita di risposta. Passare poi alla compilazione dell'esercizio,

- l‘y La linea del 100
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cd

(LOM

-

g

4;;‘

chH
=]
I~
Nt
=

olli Japidi di

ool Halliniz:

8:5= 16]-157
9b5= 7-13
RlhE= 14-6=
5+ 19-15=
13- 11+ TR E
14-11= LE &
1h-11= 14_15=




Galoli fagidi o

9,90 00 00000 10O0A
afmmqm e

9+7F= 15-15+

9l6E= 16-12=

W= 17-9=

11-85 19-15=

13-1= 18-13

13-8=] 19-15=

19-11= 14-T=
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SOTTRAZIONI GRADUATE - GRADD 1.
Calcoli entro 1l 50, Strategia operativa: togliere dalla fine.

" Prendi la matita

Esequi cancellando dalla fin

£

Esempab

0000 .-60628
~BODOL-

15= 5=+

SOCGD -BOSBS
{ eSS -Q0ETO
| 20000 200

o

999 -00CSIS
002900820
20699 -946030
2EDS-

(o] | :

7] € cancella partendo 3
ﬁ, dallz fine, come

nez’f e&empso .

ece9e-9CLO0
LE L & X B

15=7=] |

89400009
60008 -000208
e008®: -382

| |

T i

00090060 @
(L L X2 RO-T 3 4% )
9RO -00009
28088

35— f5¢ it A

- Cerchiairisultatiesatti: |8 10 10 20 20 30 40 50 27 25

94 Addigioni e sotlrazioni
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n SOTTRAZIONI GRADUATE - GRADO 2. 7 Con la matita
Calcoli entro il 50. Strategia operativa: togliere dalla fine. | .
- mi trovo bene.

Esegui cancellando dalla fine

ctoeeR-000eS | 200995 -0629d
PP000-929066. i $0089-00839
Se00®" | *eORP-

29003 -00089 265809 -00000
$9605-006¢¢ 20000 -020020
2oeeR-00029 2990000830
*2006-99 & o080G-089

 mess[ = - o [ ]

20GRD- 0062 ¢
2360689 90088
08§90 30080
$Pcse-008se
& 2§ X N

2es30-a8000
9e920-200929
o0 -900059
990 -06069
*e200-

 mm

Cerchia ivisultati esatti: 10 20 20 30 30 40 25 50 15 35

© 3002, C. Bortolzt, Caicolare @ mente, Tranto, Erickson Addizioni & sottrazioni 95



I] SOTTRAZIONI GRADUATE - GRADO 3. Calcoli entro il 100. Strategia operative: togliere dalla fine.

Esegui cancellando dalla fine

esce-083089
d08908-040089
eesece-90C08
&

— - R

292909 -20909
0009 -9090%
20000-00068
20090

35—15:L_|—_E-

.....'G...:\‘

(IR L AR E 2 ¥ 2
S89C0-2006889
(F 2 X1 B8 X R X-F )
¢eR00-20¢

43—?!'3;;@ |

(2 2 2 R 2u 22 1 0
sosoe-20600
deose-20008
eosce-0000@
apPee-800

see0e-20009
aseeG-90a00
ee9Ge-05008
25006-000060
gdeede-20008@

ose0e-o0008®
e¢ooc0-000Rd
3E060-OROBO
2SPRS-000W9T
oo -000OS

Cerchiairisultatiesatti: 20 20 20 30 30 40

Q6  Addizioni e sottrazioni

[ 12 1 X X L2 22 2 L
s ] s | |
0 35 25

@ 2002, €, Bortelato, Cafcalare @ mente, Trente, Erickaon



SOTTRAZIONI GRADUATE - GRADD 4. Calcali entro il 100. Strategia operativa: togliere dall'inizio per agevolare
il computo del resto.

’_ S Quié meglio cancellare . [
. partendo dall'inizio, come 1
nell'esempio. —_

Esegui cancellando dall'inizio

Esengmb

B oP-28Hd : SEOSS-DODOD SoeeT-D9200

et R S L R 29200 -20029 e8P0 R-0080E
PEPOR-DOREND 99006 -200068 eeced-00008
L X dH886 8500 -02000

22-0- | | | .35—30:D',55 ag-40=] |

$00GR- 0000 ¢s0eR-098000 feces-20089

o000 Q-00800 09RO - 209 deéed-dbded

f9080 - 00080 dc00Qe-20030 es200-00068

SEPOT -BORBDD E0CE-D9999 200eD - 99009

29999 -900 *e086-90000 SP0CS-920000
LR L L L SE2OD-

48-30= : ss-50=] | sso=[ | |

Cerchiairisultatiesatti: 3 5 5 8 12 15 18 28 2 25

3002, C. Bortalato, Caleolare £ mente, Trenta, Frickson Addizioni e sottrazioni a7



Il SOTTRAZIONI GRADUATE - GRADOD 5. Calcoli entro il 100. Strategia operativa: togliere dall'inizio.

Esegui cancellando dall'inizio

S0 -90098Q

|
i
i
|
|

T W ey

St s ———
e e ]

e
SPRGP 00006

eeGEeEE- 20O

SPCOS - 39596
22000 -200OF

see0e-00088 |

¢208OC-000

229008 -B0009
P0P0G- 90000
OSSP

75-50 = ZLS

d9e88- | sevan-008
65-50= 4[5 65-60=[& LGS--#Ozm
T T

S ———

- T

s -0000@

(R XN A RN L 02 %)
ecoe0-9280089
e8GR -090@

Cerchia i risultatl esatti:

98  Mddizioni & sottrazioni
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SOTTRAZIONI GRADUATE - GRADO 6. Calcoli entro il 100. Strategia operativa: I'alunno sceglie se togliere
dall'inizio o dalla fine.

" Puoi cancellare

| dall'inizio o dalla fine.

Ese i scegliendo
gul sceg
la strategia migliore

Scegli tu!

PeeRS 000D
00000 -20000
0999 080080
fecde-00080
Ses60 00000

..Sﬂ - 25 = [{ ]i

50-35=] |

o0 -0DODOS
(I 22 RN L R X J )
F0600-00908
20852-90000
S0FRO-00080

0000 -55000
¢oee0-20000
fas8ss-2C2000
Gevo0-00000
2200 - 00000

50-41= QD

8000 -06008
GO0PD-0000O
seese-0000@®
eeoBe-0000D
080 -90008

sq_sszlf;L '

ap0ER-00000
esces-00000
Se000-00000
20890 - 05608
o8CEO-0RGE®

60-st=] |

2990920099
essco-00000
e0880-20080
osedR-GR000
23960 -609289

*806@- 0600

w-p=[ 1]

Cerchiairisultatiesatti: 9 9 11 12 15 25 35 45 22

& 2002, C. Bortalate, Calonlare & mente, Tanto, Ericksor
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SOTTRAZIONI GRADUATE - GRADO 7. Calcoli entro il 100. Sirategia operativa: _r_,---“" Bl
I'alunno sceglie se togliere dall'inizio o dalla fine.

Canceﬂo dall :m,zw""i
LN dalla fine? A

Esegui scegliendo la strategia migliore

20680 -20000 sseo0d-002080 eo00e-20€E®
208G6-00000 seeed.00000 eeesE-00008
sPesd-20608 2e0e9-00089 POCEE-0OEDS
200G E-20880d 20005-90080 Po00G-00088
28080-00800 eeeOR-00800 S0QCR-B00G®
$S0Ea0-00088 ssesaR-00008 ee0CO - 90 LB
P0600-90000 sodee-2000@ 22090 -066Q0

0B OD - DHBES S99 -200600 oobec-20008
Y1111 seecI-0RPR0O eeeed- 09000 ®
sodoe-0ddae 9900 -00000 0O -00O0OD9
[ XX LT B8 I X 1 %) ¢sead-000608 98GR -80009
soRoe-00e00 eeB0G- 20808 i 2800 G-028008
sedeO-00000 28900 -05260 29208 -00200Q
8868908068 d0800-00089

" au B mml ®

Cerchiairisultatiesatti: 15 19 20 30 7 45 59 60 49 5

100  Addizioni e sottrazioni 2002, C. Brrlolato, Caloplers & mente, Trento, Erichson



Bl s0TTRAZIONI GRADUATE - GRADO 8. Calcoli entro il 100. Strategia operativa: togliere dalla fine.

/ Se cancelli dalla fine
" épitconveniente! / \§

Esegui cancellando dalla fine

teee2-0028Q
ee2668-00880
eseee-00009
gecdhe-000eP
0S92 -000009

e800D-000E8
egQec-d0dee
20068 -050009
égo0d-20E00
20009 - 00000

10011 = . ::_".ﬂ’

2000 FROOO
esdes-0000@
sbdee-20008
9500 - 20009
909000 DO

229289 -62009
20906 -80009
o080 -00089
sosec-BoReN
99089 -GR0GS

' 100-25-] [ '

asecs-oR800
209990090089
(E X L K RN L R R 2J
$8869- G080
2o0ce-00000

sseve-22000
SoG0G-200880
éscee-90000
850D -5200060
280580-90800

_Iwu — 21 ':_[; 1

feseo-00008
00020009
E209D - GEROD
o299 -200090
(2 2 2 2 KN 20 0K

¢00OO -D000Q
3999 -0
5009-06009
esete-00009
20982-20088

e9800:-00000
G900 -00098
eee0d-2000Q
*008S-20000
253¢9-00089

(I 22 I ER R X B I
esoee-s0000
Seee@-¢00ad
55000 - 80009
(T E XX RN X X X F )

29069 -006009
300909 -00000
spces-0d008
*oe0ne-20008
seove-900880

seeas-s0000
20202-083009
9GO -3009009
08RGO-00 000
aSeee- 20000

wo-31= | | | | wo-41=] [

oo-ss2 | 11

Cerchia £‘ri.sfu{fati.-'¢saﬂ:;;- 50 55 59 60 69 75 79 89 91 -,5'5: S M

© 2002, C. Bortoiato, Calcalare a mente, Trenta, Erickson Addizioni & sottrazioni 101
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LE API

LEGGI | FUMETTI DELLE API E COLORA LE CELLETTE DEI NUMERI GIU- i
STH

Colora i numeri
compresi tra

Colora i numeri
maggiori di 42!

L]
T T
SCRIVI NEL RIQUADRO IL NUMERO ESATTO SCEGLIENDO FRA QUEL

LI SCRITT!I A FIANCO.

30 precepe | numero 31 32 29
42 SEGUE | numero " 40 41 43
55 secue il numero 55 56 54
38 & successivo @l numero 39 37 40
49 & il rrecebente  del numero 50 60 70
35 erecepe il nUMeEro 10 32 36

51 secue || numero 49 50 51




k COMPRENDERE RELAZIONI FRA | NUMERI )

INDOVINELLI CHE PASSIONE!

e RISCRIVI | NUMER! NELL'ORDINE INDICATO E ABBINA LE LETTERE
CORRISPONDENTI. DISEGNA GLI OGGETTI NELLE NUVOLETTE.

Son piu piccolina della gamba di |A C | FV L ‘A | H
gallina, ma apro la porta anche alla 11 16 lSO‘GO 51 - !46|24

regina!

in ordine crescente:

l BN

O 1]] A\ALL L LGP Wi

mi tagliano in cucina,

49 E)ﬁl 0 |59] 20| 15|51 44I faccio piangere la folla:

sono la...

[8]0

in ordine decrescente:

] L 1 =

iNe.i gliorn.i belli_irlw Casa sta; | L’_ er ‘ |_ O O E M ; L B ‘
nei giorni brutti in giro se ne va! 60 !47|28 59? 15142151135 5OJ

(Indovinelk tratti da: “Indovinelli accendi cervelli”, M. Astegiano Editore)




| ==

Rl
| 'COMPRENDERE LA SEQUENZA PROGRESSIVA E REGRESSIVA DE| NUMERI)

LE PISTE NUMERATE

Collega i numeri in ordine crescente e colora I'immagine

ottenuta!
® 0 lo sono
t--'-\,__‘__f""
23 28 29 N
w
g Ne

Collega i numeri

in ordine decrescente e colora
I'immagine ottenuta!

0! :
0 4
14 2?.//:%
239 @3 .
o 4
28 10
U R 0@ @
o O |
®l5 ':
O U iy \—/L/f_/, |
l6g i
O O ¢ ::E)D |
¢ 24 02 —~
ADPAre UN .....cocvvrerreveerevssermnnniereee . APPAMG UN eiviviiiiiiiiinianens e
T -




—

, Se sei bravo nel caleolo mentale .
s il caleolo seritto diventa un
/ Seguo alcune semplici

gioco in cui non devi pil fare
fatica perché tutti i calcoli
sono entro il 20,

regole e solo alla fine
scopro il risultato.

\ .
; ;
:
<
L.__ —
Voo

Da sapere a memoria per non perdere la concentrazione nel calcolo seritto

6+6= 8+8: 5+7= 12=6 16 - 8 =
=

- -

; TG 94+9a 847 = 14 g -0 =

- PER L'INSEGNANTE — — —— ———————

Se nel calcolo mentale tutta 'attenzione dell'alunno era sulle strategie percettive, ora deve essere sulle pro-
cedure (riporto, prestito, incolonnamento, ecc.). La magia del calcolo scritto & che i calcoli difficili vengono
sminuzzati, segmentati, in tanti piccoli calcoli mentall, colonna per colonna, e poi vengono accostati alia
fine. Bvitare, durante il procedimento, di inserire spiegazioni che appesantiscono I'algoritmo. Conserviire
questo aspetto di gioco. Viene lasciata comungue libertd a ogni insegnante di scegliere le procedure rite-
nute pitl efficad.

@ La linea del 20




Sono gia pronte
in colonna. Bene.

Cominciamo! ¢ L
Esequi
15+ 15+ 5 2 67 +
12= 13= | 52 = 62 =
| ] HEN
I
31 ¥ 35+ | 4 3 + 54
34 = E__il_: 6 3 = 55 =
‘ -
43 + 45 + 8 2 73
E__i= _5_j_= 82 = 78 =
| [ [ | LI
52+ 53+ 6 4 + 2.7
32 = __2_5= 6 4 = B 2=
52+ 23+ 744+ 67 +
23 = 4 4 = 74= 6 2 =
| ] |
6 4 + 73 + 53 + 18
35- 16 - _62= 91 -
L[] (1] L] |

PER L'INSEGNANTE

nella fase di apprendimento si consiglia di presentare I'algoritmo nella sua specificitd evitando spiega-
zioni giustificative sul piano semantico. La priorita va data all'operativita,

La \inea del 100 ;:L.




Ca\c0/p scritto: MdlZl"“:r

3. Addizioni con un
riporto alle unita

il +
= M
n +

[
ow
u

|_”mu-|

n +
W W

[ Jww
| [+ o

n +
NN
L w0

n +

]~
[ |~ oo
=

57 58
37-= 28 =
| T
59 29
2 3= 44 =

o+
-~
(s NN
n ¥

4. Addizioni con
doppio riporto

o
o O
n +
~N o~

co 0o
n +
N +

0o Do

[ e

Gy v |U1Ln ~ ~

|
i &

v o
n +
v \;
N+

57 + 75+
___5?= 75 =
[ ]]

57+ 6 9 +
4 3 = 3| =
| | |
68 + 28 +
3 &= 72 =

—PER L'INSEGNANTE ——

A scelta dell'insegnante memarizzare || riporto per Iscritto o con le dita,

(28) 1atinea del 100
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Il Tiro al Bersaglio

Qual é la traiettoria per centrare la buca?

Unisci fra loro in chucnza, dal minore al maggiore,

tutti i numeri pari; poi tutti i numeri dispari e ris;_}()ndi.

31
rj?
241
v 43
i
L3
A3 R L 5 e ¥
9. 4 14 g VEG 46 4% 5. »3
/,4.{3 Z e : Y i .,-f.:f_.,____‘_
91 15° . L -\‘_\—\\
p) 5 £ .
5 - 2 3 A4
. ” ’{?«M {@}&
6. , h /f:_.—n‘\—ﬁ"‘“_hx ‘i:j., (e
4 5 Eh ‘62 ‘any E R R
i |
o ———
R, v

Che cosa ¢ apparso?




I Personaggi Nascosti
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Trovate gli 8 personaggi nascosti in questa scenetta.
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I’Oggetto Scomparso
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I Puntini Numerati

Unite i puntini da I a 61.

9 «10

*25

'3

32"
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+ 1l + 0 + + 0 + 1 + 1

.m o 0 N o ® o ™~ ~ I~ M~

.W.M Mo 0 m < 00 L~ n~f | ™M
WW

© S + 0l + + i + 1 + 0 +

m o~ 04_ _ o T 1 1N 96_ o o0

T~ 55_l_ N 00 00 | | ~ ™~

[ o
+ + 1 + + 1 + + 1l

O R R R M T e T

= 1 ] 53__I_ <+ wn 0 ™~ el ] e

5. Addizioni
con difficolta miste

+ 0 + 1 + + + 1 + 0
QTM o0 o™~ o~ <+ W
() _ o m| <+ ™~ 1 0 o m

(a\60/o scritto: Addi

ol
55 0 0 5 0 | | | e |




Matematica

| numerida 0 a 99

!

) Completa scrivendo nelle caselle i numeri che mancano.

0 1 BE 11 16
200 | [23] 1] (30l | | |34 39
| [a2] | 49 58

60| | | | T T ] 7 177
Bl [ [ | | [ | [eo] | | 99

€ Scrivi il numero che viene prima e quello che viene dopo.

€) Completa queste scomposizioni.

31 23datu=30+1 799 3. U=...+.
24 > _da_u=__+. 749 ..da...u=...+..
4_3 Dl U=t 6_89 ....... da....U= ..t
87 > .. | . P . 6| ... P I§ TR
52| B s 8 s U = s Foe i-) ....... 8 e 1 = s o
58 > ...da... M= ¥ e EEIE. 1 — ENNNE .
L [ S T | L, 3_5:-) ....... da ... U= o

) Prosequi toccando un numero ogni 3 e completa.

70 71 72 73 74 75 76 77 78 79 80 81 82 83 84 8 86 87 83 8 90 91

5 ] o e e
70) L b o) b b L) L

* Questa & una numerazione per ......da ... a ...

\




J";‘P

0 Esequi le seguenti addizioni mettendole in colonna, come nell’esempio.

12+20=38 |31+24=.... |45+21=.... 16+33=.... |20+47=...
62+ 15=... 34+445=... [25+44=... [43+26=.... |18+40=...
da | u da u da | u da | u da|u

11 2

2 6 = = = - ——=
3 8 ECRECE
da| u | da  u da | u da| u EI

Per calcolare velocemente addizioni con addendi di due cifre, si possono
sommare unita con unita e decine con decine anche in riga.

@8 cioé:2da+1da=3dae3u+ 5u=8u quindi3da 8u

() Calcola velocemente come nell‘esempio precedente.

14+435=49 |42+23=.... |40+38=.... |36+32=...|24+12=...
51427 =... M+20=.. 152+40=.... 61+17=.... 119+70= ...

©) Alcuni numeri sono amici per fare 10, come ad esempio 8 e 2.
Infatti 8 + 2 = 10.

10< 10< 10<2 1o< 10 5 10<5
8
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ettt rrrrrrrrrrrrrrrrrrrrrrT
] H u 1 i : 37 A ~raif

B (a\c0/p scritto: Ad AZ) )

— Ora tocea alle

— sottrazioni.

[] Esequi

: 1. Sottrazioni senza prestito

- 5% - 2 W -

L 11 = Li; 9 2

: 48 - 85 - §3 - 8% -
— 15 = 3 4= 8 = _E_=
] L] L[] L] L]

— 78 - 95 - 91 - 9 3 -
— 68 = 54 = 58 = s
| L] | L] L

i 39 - 53 - 53 - 53 -
e 14 = 13 = 1 8 = 17 =
- I T ]

— N 1] L 1] |

: 83 - 8 8 - 8 2 - 8 2 -
L 12 = 4 4 = 4 8 = 4T

[ 69 - ; & TS - 75 .-
L = 1 6= 56= 16 =
i L] L] K L]

: - PER L'INSEGNANTE ——

— Il termine uprestitos non & vincolante. E possibile utilizzare procedure e terminologia diverse, partendo
- dal basso ad esempio.

— @uumuwn

= L




(a\c0/o scritto: Adl

:

=

- PER LINSEGNANTE —

Si raccomanda di dare la precedenza all’'operativitd. Non fomire spiegazioni semantiche alla procedura
del prestito ma, in questa fase, preferire I'operativita ¢ I'efficienza al giustificare ogni passaggio.
Lalgoritmo va trattato come ur meccanismo per produrre il calcolo.

La \inea del 100 {SJ)
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S
-
18
|
¥

o
¥

'rl-:"{ﬂ .:-| | | 187 P |_.:_. '| |

Ricopia in colonna nel quaderno

i H

344+15= 47 +13 = |6?+9= 99 +9=

54 +13 = 52+18= 72+9= 45 + 65 =

65 + 25 = 61+29= 33+9= 78 + 78 =
43+47 = 31+28= !88+5= 87 + 87 =

54 + 36 = 33+15= 88 + 15 = 19+1 =

p ‘ :

63 +63= 39+39= 77 +33 = 89 + 81 =

27 +72 = 45 + 54 = 88 + 22 = 35+65=

54 + 54 = 58 + 58 = 33+88= 25 + 75 =

45 + 45 = 85 + 85 = 55 + 88 = 64 + 36 =

17 +17 = 47 + 47 = 22+99= 17 +83 = \
5 N 6 |
330+ 120 = 225 + 225 = 151 + 151 = 155 + 255 = |
440 + 220 = 3354335 = 352 4352 = 508 + 508 =
220 + 220 = 421 + 421 = 461 + 461 = 443 + 443 =

510 + 530 = 205 + 205 = 463 + 463 = 183 +183 =
540 + 230 = 307 + 307 = 348 + 348 = 273 +273 =

Lainea del 100 (33)




Ricopia in colonna nel quaderno

68~7= e 52«13 47 -14 =
1 O 47-9= S4=25w 77 <45
88 - 15 = 72-8= o 83 - 23 =
89-9= 74 -18 = 74-19 = 95 - 59 =
99 - 33 = e 8l = 27= 99 - 96 =
H 3
T 48 - 28 - 45-8 = 38-19 =
= 1= 57 <= 48 - 18 = 43 - 41 =
Ve 67~19= 56 = 51 = 56 =46 =
62 - 18 = 72-70= 68 - 19 = 84— 152
68 - 64 = 81~ N y 76 - 54 =
5| 6|
155'-32= 245 - 40 = 140 - 50 = 330 =55
244 -8 = 350 - 90 = 230 - 50 = 450 -5 =
(- iy 440 - 80 = 370-270=  680-1=
450 - 5 = 550 - 150 = 1430 - 40 = 750 - 41 =
560 -5 = 635 - 105 = 510 - 60 = 888 - 777 =
L
t_;_yummwn




il Ricopia in colonna nel quaderno

— iz 8

|| 168 - 17 = 231 - 28 = 452 - 43 = 647 - 64 =
1 255 - 46 = 247 -39 = 454 - 25 = 677 - 85 =
— 267 ~ 67 = 273 -68= | 462 - 62 = 683 - 93 =
|| 289 - 95 = 374 - 68 = 574 - 69 = 795 - 55 =
— 339 - 45 = 381-91 = 581 - 247 = 999 - 96 =

E ora pausa!

Lz \inea de] 100 | 3—51
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LA SOTTRAZIONE IN COLONNA

Q Leggi, osserva e completa.

Giulia ha un libro di 47 pagine.
Ne ha lette 13.
Quante pagine deve ancora leggere?

Operazione: |47 -13=__ .

6 n I'abaco: In colonna: |

* Scrivi le unita sotto le unita 4|7|-

e le decine sotto le decine. 13

* Sottrai le unita dalle unita e '

registra il risultato: 7 - 3 =4 4 -

* Sottrai le decine dalle decine  (dal u|

e registra il risultato: 4 - 1=3 | al7 |-l eemmm

* Leggi il risultato: 34 1|3 =4 sottraendo

. [al resto

Rlspﬂsta: ......................................................................................................... L 3 4 [ B differenza
A o

o Scrivi in colonna le sottrazioni e calcola con I'aiuto dell'abaco. Osserva I'esempio.

2= 5= 85 =11 = We=df=

1 0 0 D010

:% Copia personale. Non distribuibile né vendibile. © 2012 Giunti Scuola
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WJ él!mm
ESERCIZI IN COLONNA

o Calcola sull'abaco e in colonna.

35-24=__.
\ / daju N ) daju \ |/ dalu

9 Scrivi in colonna ogni sotirazione e calcola il risultato.

57-23= 45 -20= 39-17= 46-26=  48-12=
da| u da u da u da u dal u
9 Scopri le cifre nascoste.
da u da u da u da| u da| u
411 - 3 o= - e - - 6 - ilg =
- W1 .- 2(4. 18- BE =
2 [1 14 23 105 2|6

@ Metti in colonna
sul quaderno,
esequi, poi colora
il risultato esatto.

43 - 11=(32) (22
47 - 26 = (21)(22)
39 -19=(10)(20)

Copia personale, Non distribuibile né vendibile, @ 2012 Giunti Scuola

43 - 10 = (33)(13)
38 - 25 = 23)(13)
46 - 15 = (31)(32)

MATEMATICA 2]#»




> FAMMI PROVARE...

0 Scrivi in colonna ogni addizione, calcola e cerchia i risultati sbagliati.
26+ 13=139 32+16=45 21+26=50 12+24=36

u

e Colora il riquadro con l'operazione
esatta, scrivi il risultato e rispondi.

Maria ha 38 anni. Giulia ne ha 6. Quanti anni
di differenza ci sono tra Maria e Giulia?

4

Risolvi sul quaderno.

d 374+ 12=
22+ 17 =
33+ 15=

ba7-17=
48 - 23 =
26-12=




() Osserva, conta e rispondi.

& R
zda u dal u daju da u
23| = a5 -
L 3|= < i = am ahm .. - b sl =
df up 12| dau dad u) .[.] dawu
25=13 =12 36-24=... A9=16=...ce 83-20=....
dalu_ daf u] dal u da| u
da u ::_ da u :: da u da,- u
B8 —35 = o 719-51=...... 54-44 = ... -1=.u

€ Esegui le sequenti sottrazioni in colonna usando la tabella.

2]-24=...|57-36=.. | 79-43= ... | B5=22= ... | Bi=35=...
(da| u da| u da| u '‘da]u da | u |
(D Esequi le seguenti sottrazioni in colonna senza la tabella.
18- 36~ 80- 49- g7~ 53= 68-
54 = 1 G= Gl= |5 ¥ = Y= 4=
pi?
o

Per calcolare velocemente sottrazioni con minuendo e sottraendo di due cifre,

7,

si possono sottrarre unita con unita e decine con decine anche in riga:

84-21=63 cioe:8da-2da=6dae 4u-1Tu=3u quindibda 3u

Copia personale. Non distribuibile né vendibile. ® 2012 Giunti Scuola
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Guarda bene queste parole, ~
ti aiuteranno a comprendere il \

testo dei problemi. \ :

f’T’?
,l' L.\ UNO
k=4
_._\_‘ e — _\_\_\_IL
W II| l Irr:‘.?v L'
/ 'L.\ | CIASCUNO

bene!
@ﬁmf%wmwr&w oo ADDIZIONE
- 1 volla pex capire il senco- “ '-. W, 7 SOTTRAZIONE
WMM’P&’ : : Ve MOLTIPLICAZIONE
jfoimwff SRR DIVISIONE
e 2108 I %

-la 3 volla pev capite cosa

vuole sapere da me;
r:m' ; M:afzy}‘ EI r)ppmi,(ma tra

guesle.

— PER L'INSEGNANTE e

Presentare il termine «ciascuno» come la parola segreta per comprendere i problemi. Istruire I'alunno
a cercarla subito in ogni testo scoprendola anche quando @ nascosta o sostituita da oltri termini.

{5_4) La linea del 100




Cassano, 6 marzo 2015

Oggi abbiamo corretto i problemi del nostro
libro "SCOPRO" facendoli calcolare al computer
attraverso il programma Microsoft EXCEL.

1° PROBLEMA PAG 58
bambini gruppi bambini in ogni
gruppo?
24 4 6
2° PROBLEMA PAG 58
fragole fragole in |quanti cestini
ogni riempie?
cestino
36 9 4
3° PROBLEMA PAG 58
pizzette bambini |quante pizze ad
ogni bambino?
40 8 5
4° PROBLEMA PAG 54
uova contenitori |quante
confezioni?
36 4 9
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La divisione e |'operazione
inversa della moltiplicazione.

Osserva.

@) Osserva e completa.

Quante arance in una cassetta?

Quante cassette?
Quante arance in tutto?

Operazione — 6x2 =

Moltiplicazione

e divisione

Moltiplicazione e divisione

X2
7x2=14
. £ Yy
\__/
2 14:2=14

Quante cassette? .
Quante arance in una cassetta?

Operazione — 12:2 =

Quante arance in tutto?

= BQ = PP = F@}
PP

Quante figurine in una bustina? Quante figurine in tutto?

Quante bustine?
Quante figurine in tutto?

Operazione — 4x4=

@ Completa le seguenti operazioni.

X 6 X
3/“\ 5//—\120
\3?r/ """ \f_f/

X7 x
6/’_\‘ 9/_\‘36
%_/ """ \_J

Copia personale. Non distribuibile né vendibile. € 2012 Giunti Scuola

Quante bustine?

Quante figurine in una bustina?

Operazione —» 16 : 4 =

: e x5
2/_\1 mm
‘\._8/ ............ ‘¥5/

X7 X6
8/_\ /_\154
k.__/ ...... k_é—/
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QUANTO IN TUTTO?

l

L’ADDIZIONE

l

SOMMARE

AGGIUNGERE AUMENTARE
(SALIRE)

[ TERMINI DELL’ ADDIZIONE

S . S
| b .. el
1  SEGNO PIU 1 SEGNO UGUALE l |

1° ADDENDO 2° ADDENDO SOB:)IMA

TOTALE




QUANTO RESTA?

l

LA SOTTRAZIONE
SOTTRARRE SEPARARE
o 7
~ MENO
My
L DIMINUIRE
(SCENDERE)

[ TERMINI DELLA SOTTRAZIONE

O — 4 = 1

——— SEGNO MENO -

l l SEGNO UGUALE l

MINUENDO SOTTRAENDO REgTO

DIFFERENZA




QUANTO IN TUTTO?

l

LA MOLTIPLICAZIONE

( UNA ADDIZIONE ABBREVIATA)

1 RIPETERE
MOLTIPLICARE _» PIU VOLTE

LA STESSA
QUANTITA

AUMENTARE _
SEMPRE PIU “~

[ TERMINI DELLA MOLTIPLICAZIONE
= ¥ A~
5 X 3 = !1'

' SEGNO UGUALE
MOLTIPLICANDO MOLTIPLICATORE

e

FATTORI

PRODOTTO




QUANTI PER OGNUNO?

( CIASCUNO - OGNI - L'UNO - A TESTA - UNITARIO)

:
LA DIVISIONE

( E UNA SOTTRAZIONE ABBREVIATA)

DIVIDERE “ FARE PARTI

. -7 UGUALI

DIVISO

DISTRIBUIRE +~ . = RIPARTIRE

| TERMINI DELLA DIVISIONE

18 ¢+ (3| = |6

SEGNO SEGNO UGUALE
DIVISO

DIVIDENDO  DIVISORE QUOTO

(Quoziente con resto)




QUANTO IN TUTTO?

l

L’ADDIZIONE

l

SOMMARE
N

rd
AGGIUNGERE

AUMENTARE
(SALIRE)

[ TERMINI DELL’ADDIZIONE

1 l l

1° ADDENDO  2° ADDENDO SOMDMA

TOTALE

QUANTO IN TUTTO?

l

LA MOLTIPLICAZIONE

{ UNA ADDIZIONE ABBREVIATA)

RIPETERE

_» PIU VOLTE
LA STESSA
QUANTITA

MOLTIPLICARE

AUMENTARE
SEMPRE PIU “~

[ TERMINI DELLA MOLTIPLICAZIONE

 eo— |
£4 il
l SEGNO PER l SEGNO UGUALE L

MOLT}PLICANDO MOLTIPLICATORE
]

:

FATTORI

PRODOTTO

QUANTO RESTA?

\

LA SOTTRAZIONE

SOTTRARRE SEPARARE
™ 7

TOGLIERE™ ™
DIMINUIRE
(SCENDERE)

[ TERMINI DELLA SOTTRAZIONE

1
T——
l SEGNO MENO

l SEGNO UGUALE 1
MINUENDO SOTTRAENDO  RESTO

0
DIFFERENZA

QUANTI PER OGNUNO?

( CIASCUNO - OGNI - L'UNO - A TESTA - UNITARIO)

:
LA DIVISIONE

(E UNA SOTTRAZIONE ABBREVIATA)

DIVIDERE “~ FARE PARTI

<" UGUALI

DIVISO
DISTRIBUIRE «~ . " RIPARTIRE

[ TERMINI DELLA DIVISIONE
‘1 88 3 = Q
1 ?J'T{Jr;?) l SEGNO UGUALE l

DIVIDENDO  DIVISORE QUOTO

(Quoziente con resto)




Ciascun bicchiere cosla € 2.
Ogni bicchiere costa € 2.
Ognuno def bicchieri costa € 2.
| bicchieri costano € 2 'uno.
Il prezzo e di € 2 per bicchiere.
Il prezzo a bicchiere e di € 2.
Il prezzo unitario e di € 2.

Il prezzo a testa e € 2.
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l. Uno, tutti, ciascuno X

393 ARSI

‘ ‘ \l
‘.\_\_ ‘
Quante pere in ciascun [ ]
cesto? e
Quante pere in tutto? .
"
©2007.C Bl | - Trardo, Ercison
l. Une, tutti, clascuno

= AEBNTRICE

FEEY

g—— ey |

Quanti acini in ogni
grappolo? —

Quanti acini in tutto? [ ]
—

© 2007 C Borlnistn, Rsolwess | probiemi per immaginl, Trerss | Erciaon




2, Divisione e moltiplicazione 4

= AR

SA8 sbs

Quante fragole? Scrivi la moltiplicazione,

© 2007 T Boselaln, Fsghese | probierm: par mmmageed. Trento, Encison

L. Uno, tutti, ciascuneo o

o CALCOUATHICE

TASTIERA

‘:j’ *:) ’(—j Q ik

Quarti vasi? |
SEER
Quanti pesci per vaso? l |

© 2007 € Borinisto, Rnoivare | probism| par immaginl. Trerio, Ericison




l. Uno, tutti, ciascuno e

2 22

Ty CACOINTRIEE

Quante paline per coppa? C
Quante palline? :

© 2007, C Borioisio, Risokware | probisen per immagind, Trento, Ericimon

1. Uno, tutti, ciascuno X

Quante paline a cono? —“
Quanti coni? C

T EAesiTIcT

ten: TARTIENN

© 2067 C Bonoisto, Risckwre | probismi per immagin, Trento, Encimon




l. Uno, tutti, ciascune

W) |

Quanle cannucce in ciascun .
biechiera? —

—

CALEBLATHIEE

© 2007, € Bortolain, Aisokears | probism| per immagind Treso, Encieon

. Une, tutti, ciascuno X

e DAEsTrace

Quanti bicchier! per vassoio? ::
Quante bottighe? C:

© 2007 C Gorinisin, Amolvwers | probieerd par mmimaginl. Trenta. Erckaon




L. Uno, tutti, ciascune

‘Aé?ﬂ.—'tsa

Quanti bicchieri a calice? [ 1

Quanti bicchier: per vassoio? |

@ 2067 C Bosolatn. Aisalvere | probier per immaginl. Trenta. Enckeon

L. Uno, tutti, ciascuno

Quanti bicchien? [:

Quanti bicchieri a calice per
vassoio?

© 2007 C Borislato, Riscbware | probiseni par mmmagind, Tremo, Encison




2, Divisione e moltiplicazione X

\ AR Ve b 1o

Quante fragole in totale? Scrivi la moltiplicazione.

@ 2007, C Borindalo, Analvess | probiseni par emmagind, Trenko | [Ericison

2, Divisione e moltiplicazione X

EAEBNTRICE

Quante fragole in tutta? Scrivi la moltiplicazione.

i = .

G2007. C Bosiolain. Asalvess | probisemi par snmaind. Trento . Ercison




2. Divisione e moltiplicazione X

Quante fragole? Scrivi la moltiplicazione.

Tl
k-
r

,_‘
| S
n
P
—

J.-,l
o Tk

02007, C Borinisin. Rsobvare | probism| per immaginl. Trenka, Erckeon

2. Divisione e moltiplicazione X
T e
l:il" -~
i A,
10 FRAGOLE 10 FRAGOLE 10 FRASOLE
Quante fragole? Scrivi la moltipicazione.

© 2007, C Bodelato. Aol | piotie par mminaginl. Tren  Erciaon




2, Divisione e moltiplicazione b 4

EALEONTATCE

-

TASTIESS

Quante male? Scrivi la moltiplicazione.

© 2007, © Bomolatn, Folvers | peobisen| par immaginl. Trant, Enoison

2, Divisione e moltiplicazione X

EATESNTRIEE

TASTIZNA

v

40 MELE

Quante mede in ogni cassella? Scrivi la divisione,

2007, C Borlolaln, Riokeaie | phobismi par emimagind, Trenio, Ericimon




2. Divisione e FT\ﬂlTiFll-.:ﬂ.‘,'lDl"lE X

Ll e

TASTIZOA

Quanti pomodori per cassa?

©xar.c Amalvars | pr pr pini. Trent Ercimon
2, Divisione e moltiplicazione X
AT EE
24 GHIACCIOLL
Quanti ghiaccioli a confezione?
)= |
©2001.C L | probiseTi par Tranin, Ericison




2, Divisione e moltiplicazione

EAERRTrIrE

-

e —

24 SUCCHT

Quanti succhi per scatola?

© 2007, C Bosiokato, Riscbeare | phobierni par immaginl, Trento Erciaon

3. Divisione e moltiplicazione
~ =
/ E \ L CALEBUITRICE
é Werl SHSTIEON
v

60 CIOCCOLATINI

Quanti cioccolatinl per sacchetto?

© 2007 C Bonolatn. Aabvess | probie| per immaginl Trarts, Encloan




3. Divisione e moltiplicazione o

& & 6 a2

B CLOCCOLATINI BCIOCCOLATING A CIOCOOLATIND

&84

B CIOCCOLATING B IOCCOLATING B ETOCOOLATING

Quanti cioccolatini?

© 2007 C Bornlain, Fimoheare | problerd per immagen], Trants, Ercison

3. Divisione e moltiplicazione 4

AT oo I g b

f{/_ - g -' H.\' K
CE
; DADIE C'-RD

v

TASTIEDS

48 DADL 47

\

.
,
*

Quanii dadi per confeziona?

-

S
"

—

|

© 2007, C Bonoloio, Anslwrs | probéem| per emmaginl, Trenta Ericioon




— Quanti biscotti?

i, Divisione e moltiplicazione

TASTIZA

@007, C

3. Divisione e moltiplicazione

TASTIENS

30 BISCOTTI

e =

S
1"
-

— © 2007 C Borloisin, Rl | probismi par immaginl, Trents | Encieon




1. Divisione e mn!'rlplrsﬁ:mnc

ol
A e
¥

90 BISCOTTI

Quanti biscotti per confeziona?

G 20067, C Bortolalo, Aisclvare | probiem| per immaginl, Trerio, Ericison

3. Divisione e moltiplicazione X
e .
\ .""r' EALEBNTREEE
\ /
\ I .-"‘,'
300 PAGINE
Quante pagine per libro?

@ 2007 C Bornistn, Rsokeans | probismd per immagind, Trento | Ericinon




3, Divisione e moltiplicazione

E B

¥

300 PAGINE

Quante pagine per libro?

3. Divisione e mulflphca:lone

E E
E B

Ogri libro ha 50 pagine.

Quante pagine in tutlo?

=L )=

ex0r.C |. Trardo, Encison

v CALCOUNTRIEE




3. Divisione e moltiplicazione X

Rid

e
Ciascun bambino ha acquistato 5 automobiine.

-

CALCOUATRICE

Quante automobiline in tutto?

e J=[ )

© 2007 C Bomnistn. Ak | probie per mmaginl. Trento £ ricison

3. Divisione e moltiplicazione X

R e

In tutio le bambine hanno acquistato 15 peluche.

Quanti peluche per clascuna?

= J=[ ]

© 2007 C Borolato, Fasoheers | probiei par imenagani Tracso, Edckean




4. Divisione e moltiplicazione X

rd \ = CAEsTeIcE

| “re. TABIIEDA

© 2007, C Borolalo, Risoheans | probis| per immagind, Trento, Ercison

4, Divisione e moltiplicazione ' 4

:\:.r, alEB T E
" -

¢
- -

\ 5
10€ 10€

Qual & il prezzo tolale?

© 2007 C Borloleto, Amolvess | probismi per immaginl. Trento, Ercison




4, Divisione e moltiplicazione

"1 - ) SRETIEON
™ l ) |
2 %8 S5
> -
a€ 4& 4€
Qual & il prezzo totale?

o200.C L i e g, Trento | £ ricioson
4. Divisione e moltiplicazione X
» »
/ T AR
| 3 -

TARTIESA

@ X07.C ipr o gind, Trmnto . Encimon




4. Divisione e I'HDHIP'H_‘.{I;'E(}HE‘

@ 2007 C Bodcialn, Asalvrs | probisl per mmaginl, Trerdo, Exicimon

4. Divisione e moltiplicazione - 4

£ \. " ce CALCDUNTRIZE

TASTIEOA

Qual & il prezzo a flacona?

© 2007 C Boneiato. Aisolvess | probis| par mmaginl, Treeto | Evicison




4. Divisione e moltiplicazione o

@ 2007.C L | par gini. Trariia, Erickeon
4, Divisione e moltiplicazione 4
Vd \ T DAEBTzCe

© 2007, C Bosoinin. Aobeans | probismi par smaginl. Trerio, Encimon




— 4. Divisione e moltiplicazione X

_x"_' =T r
lee o / = ‘_} \ 'g'-‘ | -;":-.,__ﬂ.""lc‘f
oo | ; ¥
| E“Emg !‘tmg
i S

TARTIENA

% ~>
Ry Rty

— _ji =il

Qual & il prezzo a vasetio?

@ 2007, C Bosinistn, Rmphwrs | probisen| per immagind, Trenko, Ericleson

4. Divisione e moltiplicozione X

?

il U

Qual & il prezzo tolale?

I © 2007, C Bomoloto, Aisclare | probiemi par smmaginl, Trento, Ercieon




4. Divisione e moltiplicazione

© 2007, C Bortolatn, REokesrs | probleml per immaginl. Trando, Erickeon

4. Divisione e moltiplicazione X

/ e = ClFEiTRaET

TASTIEDA

Quanto costa un decdorante?

e[ )

© 20067, C Boneisto, Aisolves | probism| par smimagind, Trento Ercison




5. Soluzioni intuitive

© 2007, C Boslolato, Fisolvess | probisel par imimaginl, Tranio, Enckaon

4. Divisione e moltiplicazione

- -
. B
I0€ I0€
Qual & il prezzo totala?

—
|
|
|
| S—
o —
-/
L]
=

© 2007, © Bosnlatn, Misokers | probiemi par immaginl. Treris | Ercieon

CALESUATRICE
TAETIENA

ECOLTA dL
EERTMENTU

FHO
FINLTO!

0o

TASTIEDS

y

‘i‘,f




4. Divisione e moltiplicazione X

\ Rl ATHICE

1 1 -
ﬁ: ‘_ et THETIEDN
‘il \ o
‘- ‘-
> -
44 4c
1
&, 1
Qual ¢ il prezzo tolale?
L

—
| S
L]
L
L1
—

(6]

@ 2007 C Borinisin. Risolvas | probismi par mmmagind, Trento. Encison

4. Divisione e moltiplicazione

©2067, C Bosalatn, Risokears | problem| per immagiol. Traeta, Erciaon




4. Divisione e moltiplicazione X

' @ i At -A i £ Ui
. A‘ ! TASTIEIA
$ . #
\\ » y /
¥
S0 €&
Qual & il prezzo a profumo?

4, Divisione e molhpl::nzmne

—

—

—

|

e J
L

|

©20067.C A P pear irmmasgind. Traein | Ericiaon




4. Divisione e moltiplicazione 4

"f oy e E,
: REny 3 T

e 2

l.\\ 1{1."‘ ‘t A

v

B0 €

B

T L ER T

ve TRSTIENN

v

|
|
/
/

e,
-

Qual & i prezzo a vasetlio?

)= )°

@207, C Boripisto, ok | probisn| per immagied, Trento . £ ricison

4. Divisione e moltiplicazione 4

I§§ 8.
48 46

Qual & il prezzo tolale?

¥ ABTLEE

d

%

TASTIERA

= = J*

@ 2007 C Bonnistn, Rsokams | probiem| per immagied, Trento Ercieon




4. Divisione e moltiplicazione

© 2067 C Bomolaln Misclers | probier per immagis. Trenta Enckson

4, Divisione e moltiplicazione

12€

Quanto costa un decdorante?

© 2007, & & 2 i P Trard, Exickacn




B. Soluzioni intuitive
,\ F-r"l , E—: F-ﬂ
__';_'

Qual & il prezzo totale? ‘ ] €

©2007.C Amabvans pav gl Tranin, Encimon

B. Soluzioni intuitive

Qual & il prezzo totale? [  #

© 2007, C Borinisin, Risclvwrs | probisn par smmagind, Trento, E rcimson

-

—

X

CAEBITATEE

X

EALEBUNTRICE

TASTIEHA




5. Spluzioni intuitive

% " ; |I L’- . {'I‘_
e Y P —
A\
i€
Qual & il prezzo tolale? [ ] €
- =
2007 C Borinlstn, Asolvess | probismi| per immagind Treeio, Exicieon
5. Seoluzioni intuitive
— E . - -
W B - W (B
- Ewm
3€
Qual & il prezzo totale? | | E
—

@ 2067 € Borolatn. Risokwere | prodbismi par mmaginl, Trent, Encison

vl

X

Tl T
.; _'-
'

’

Lo
FINITOM

oo




n

Soluzioni intuitive

Quanto costano due lattine? [_' 1 €

© 2007 € Bornisin, Risobwars | piokierms per mmmagini Trenig. Erickon

5. Soluzioni intuitive

© 2007, C Bomolato, REolvess | probiemi par mmmaginl. Trerio Exiciean




5. Soluzioni intuitive
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B. Soluzioni intuitive
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Quanto costano due pacchi ] €
di sottiletta?
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Qual & il prezzo di un aperitivo @ un gelato?
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6. Soluzioni intuitive
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Quanto costano un aperitivo. un caffé e una brioche?
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Quanto costano due coni?
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6. Soluzioni intuitive
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6. Soluzioni inturtive 4
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Quanto costano i cioccolatinl cerchiati in rosso?

e J=__J°

©2007. C Bomolsio. Asclwre | probismi par mmaginl, Trento, Encimon




6. Soluzioni intuitive
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7. Piu operazioni
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Quanto costa lo spumanta?
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7. Piu operazioni
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Quanto costa la coppa di gelato?
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7. Piu operazioni X
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Quanto costa uno spumante? [
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Quanto eosta un vasetto di L_ —
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7. Piu operazioni
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Quanlo costano tre barattoli | €
di fagioli? [—'
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7. Piu operazioni
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Qual e il prezzo totale?

Indizi linguistici di moltiplicazione
(per calcolare il totale)

Quante sono in tutto le mele?
Quanto ho speso complessivamente?
Qual e il prezzo di 50 fazzoletti?

Indizi linguistici di
“divisione di contenenza
(per calcolare la
quantita)

QQuante sono le parti?
;Quanti gruppi si
‘ottengono?

‘Quanti contenitori
'serviranno?

‘Quante file?

‘Quante scatole?
'‘Quante settimane?
‘Quanti mesi?

Indizi linguistici di
divisione di ripartizione
(per calcolare il valore
unitario)

Quante mele in ogni
cesto?

Quanti fiori in ogni vaso?
Quante persone in
ciascun gruppo?

Quanti biscotti per
scatola?

Qual e il prezzo al Kg?
Qual e il costo al metro?
Quanti quaderni per
bambino?




